

MEDICAMENTA

SUPLEMENTO
INFORMATIVO

Redacción y Administración:
Ríos Rosas, 37. - Madrid

REVISTA DE ESTUDIOS Y TRABAJOS PROFESIONALES DE CIENCIAS MEDICAS

ARTICULOS ORIGINALES

AL FIN, ENFERMO

CÉSAR GONZALEZ-RUANO.

B IEN pensadas las cosas, mirando las apariencias frívolas con cierta profundidad, eso que convencionalmente llamamos «no encontrarse bien», no es lo mismo, ni mucho menos, que encontrarse mal. Se interpone entre los dos conceptos una gran distancia de sutilezas, todo un paisaje moral muy rico en matices.

Lo de no encontrarse bien me parece a mí una característica muy general de nuestro tiempo. Antes, las enfermedades se conocían peor, había menos defensa, sin duda, ante ellas; pero eran, en cambio, más concretas. El enfermo estaba enfermo de algo perfectamente determinado: del estómago o de los pulmones, del corazón o del hígado.

Estas enfermedades muy concretas se van ahora haciendo más raras en nuestra sociedad. La gente, por lo general, concreta pocos males y dice simplemente que no se encuentra bien, lo que es algo muy distinto.

Es bien posible que en pura teoría médica estas afirmaciones de profano sean bastante disparatadas; pero en la realidad diaria, en la vida de relación, no resultan, en cambio, ningún disparate. Continuamente encontramos gentes que no se encuentran bien. Casi nadie sabe explicar qué es lo que le ocurre. A nuestras preguntas se contesta más o menos:

—No, en realidad no me pasa nada; pero no me encuentro bien.

—¿Acaso duermes mal?

—Duermo como un lirón; pero me levanto lo mismo que si no hubiera dormido, cansado y muerto de sueño.

—¿Es que bebes mucho?

—¡Hombre, lo corriente!

Por propia experiencia sé, sin saberlo, lo que es esto. En una ocasión tuve síntomas que a mí me

parecían al principio bastante claros de que el corazón no me andaba bien. Esto me ocurría en Alemania hace ya varios años. Fui a un buen médico, quien, después de reconocermé minuciosamente, me dijo que a mi corazón no le ocurría nada.

—Bien—le dije—, no me ocurrirá nada; pero yo noto muchas veces una taquicardia clarísima.

—Sí, eso puede ser nervioso. Pero el corazón de usted está perfecto.

Me encontré halagado, pero no convencido. Con el corazón perfecto me dió un colapso, y no me fui al otro barrio porque Dios no quiso. Vino el médico, me acribilló a inyecciones, y cuando todo hubo pasado, reconoció que había estado a punto de morirme. Yo sonreí, porque algo hay que hacer en estos casos:

—Entonces, ¿está claro que es el corazón?

—Sí; pero el corazón de usted es perfecto. Todo esto ha sido de los nervios.

El médico era un germano incommovible en sus teorías, y quizá tuviera razón.

Desgraciadamente, son ya muchos los amigos y conocidos que se nos han ido muriendo sin padecer concretamente de nada. Eran soldados de esta extraña milicia contemporánea de gentes que decían simplemente que no se encontraban bien. Un día cualquiera, a consecuencia de una cena abundante, de una ducha, de un par-

tido de tennis, se los tragó el negro escotillón de la muerte sin que supiéramos más de ellos.

Las enfermedades del hombre contemporáneo, al menos a los ojos de los que no entendemos de estas cosas, son cada vez menos concretas y con una relación íntima con los fenómenos de la vida actual, de las modas y los modos de nuestra sociedad. Yo creo que nuestra vida actual es absurda y bastante suicida. Se quieren hacer demasiadas cosas, y luego se tienen que hacer muchas más para poder hacer las que queremos.

El juerguista de fin de siglo se dedicaba sólo a eso; pero, en realidad, bebía, por ejemplo, menos que una señorita de ahora y se acostaba a las horas en que hoy salen del cine las familias honestas.

Sin querer, o sin saber hacerlo mejor, nosotros lo hemos complicado todo, lo hemos embarullado en un monstruoso vértigo de vida. Queremos vivir la noche intensamente, y, además, trabajar temprano por la mañana. Queremos llevar una vida de millonarios, y, como no hay millones, las preocupaciones nos machacan el sistema nervioso. No se renuncia al ejercicio de una juventud cuando ésta ya no existe, y, además, se quiere llevar todo con la arrogancia y el empeño del Cid Campeador. Aquí hay quien necesita vestirse en Londres para ir con flamencos sin ser castizo. Otros que son bronquíticos y que tosen como condenados, afirman que para cortar un golpe de tos no hay como encender rápidamente un cigarrillo. El que bebió demasiado por la noche pide por la mañana que le traigan una ginebra, y explica muy convencido que no hay nada peor que «parar en seco». Así, no hay que extrañar demasiado que nadie se encuentre

(Continúa en la página siguiente.)

ELASTAN

Menaftona
papaverina



INFORMACION SANITARIA



CONGRESOS, ASAMBLEAS, CURSILLOS

IX CONGRESO ESPAÑOL DE PEDIATRÍA.

Durante los días 4 al 8 de julio de 1954 tendrá lugar en Santiago de Compostela y La Toja el IX Congreso Español de Pediatría. Todos los Pediatras españoles recibirán en el próximo mes de enero un boletín informativo y las tarjetas de inscripción. Aquellos que no lo reciban pueden solicitarlo a la Secretaría del Congreso de Pediatras de Santiago de Compostela.

III CONGRESO INTERNACIONAL DE ENFERMEDADES DE TÓRAX.

En octubre del próximo año se celebrará en Barcelona el III Congreso Internacional de Enfermedades de Tórax del «American College of Chest Physicians», de Chicago, asociación en la que figuran los más eminentes especialistas de todo el mundo.

Entre las personalidades españolas que cuidan de la organización de las reuniones figuran el Doctor don Luis Rosal Catarinén, como presidente; el Doctor don Antonio Caralps Masó, secretario, y el Doctor don Francisco Coll Colomé, tesorero.

CICLO DE CONFERENCIAS EN MADRID.

En la Clínica Neuro-Psiquiátrica que dirige el Profesor Doctor López Ibor, del Hospital Provincial de Madrid, se celebrará un ciclo de conferencias sobre la histeria. Colaboran en él los Doctores que se citan, con las siguientes ponencias:

«La histeria en Charcot». Doctor don Pedro Téllez Carrasco.

«La histeria en Janet». Doctor don Jesús López de Lerma.

«La histeria en Babinsky». Doctor Poveda.

«La histeria en Freud». Doctor don Guillermo Sánchez Medina.

«La histeria: su concepto psicoanalítico». Doctor Lorenzo Frutos.

«La histeria en Kretschmer». Doctor don Eduardo Fernández de Córdova.

«La histeria en Weizsaecker». Doctor don Ramón Páez.

«La histeria en la bibliografía anglosajona de la postguerra». Doctor don Alfredo Lara.

bien, y que, sin encontrarse bien del todo, se muera la gente cuando menos se piensa. Y se mueren de otra cosa de lo que se hubieran muerto hace años, porque los evidentes adelantos médicos detienen las enfermedades, las cortan, y algunos males se han convertido ya en casi una delicia.

Habiéndole cogido un miedo respetable a eso de no encontrarse bien, decidí hace poco ir al médico, y el médico me descubrió, afortunadamente, muchas cosas muy concretas.

—¿Entonces, le parece a usted natural que no me encuentre bien?

PREMIOS Y DISTINCIONES

«INTERNATIONAL BRONCHESOPHAGOLOGICAL SOCIETY».

En la última reunión que la International Bronchoesophagological Society celebró en Albert Plage (Bélgica), fué acordado nombrar miembro activo del citado organismo al Profesor Doctor don Guillermo Núñez.

CONDECORACIONES DE SAN HERMENEGILDO.

A los Capitanes Médicos del Cuerpo de Sanidad don José Rey Cebrán y don Manuel Muñoz Jiménez, en situación de retirados extraordinarios, les ha sido concedida la condecoración pensionada de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo. (B. O. del E. de 11-XII-1953.)

HIPERTENSION ARTERIAL

Una presión sanguínea normal

Caja de 5 supositorios
Frasco de 20 grageas

ELASTAN

NOMBRE REGISTRADO

Instituto Farmacológico Latino, S. A.

—¡Claro; como que está usted francamente mal!

—Querido doctor, ¡qué peso me quita usted de encima!

Concretar es cosa que deja tranquila el alma del hombre. Por lo menos ya no tengo miedo a lo de no encontrarme bien. Es que estoy mal. Es que estoy muy mal. Vuelve uno a casa con cierta alegría lógica y cortesiana para dar la buena noticia:

—¿Sabéis? No es que no me encontrara bien. Acabo de estar en el médico, y me ha tranquilizado del todo: es que estoy decididamente hecho polvo.

CONCURSO DE PREMIOS SANITARIOS.

Para el próximo año 1954 ha organizado la Delegación Nacional de Sanidad un concurso de Medicina y Cirugía, instituyendo dos premios de 5.000 pesetas para otorgar al mejor trabajo científico que se presente sobre cada uno de los siguientes temas:

Medicina: «Estudio clínico y patológico de las sinusopatías inflamatorias y alérgicas. Su tratamiento».

Cirugía: «Indicaciones y tratamiento quirúrgico de la estenosis mitral».

Los trabajos se presentarán antes del 1 de mayo, dirigidos al Delegado nacional de Sanidad de F. E. T. y de las J. O. N. S. (Alcalá, 44, Madrid), en sobre lacrado, conteniendo lema y título, con indicación del premio a que aspira. Estos trabajos serán inéditos, y su extensión no rebasará la que es habitual en las publicaciones monográficas.

También se enviará otro sobre cerrado, en el que irá incluido el lema, título del trabajo presentado, así como el nombre y la dirección del autor. El citado sobre se abrirá después de haber sido adjudicado el premio.

El concurso será fallado el 15 de julio del mismo año, quedando propiedad de la Delegación Nacional de Sanidad los trabajos premiados, que podrá publicarlos en la revista *Ser* o en folleto aparte.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

CONCURSO DE TRASLADO DEL P. N. A.

Ha sido anunciado concurso de traslado para la provisión de diversas plazas vacantes de Médicos Tisiólogos de Dispensarios Comarcales dependientes del Patronato Nacional Antituberculoso, más las resultas que se produzcan, con arreglo a las siguientes bases:

Podrán tomar parte en este concurso quienes hayan aprobado en los concursos-oposición libres de 27 de marzo de 1950 y 26 de enero de 1951 para Médicos Tisiólogos de Dispensarios Comarcales del P. N. A. y se encuentren en situación de servicio activo o expectación de destino.

Las solicitudes se presentarán en el Registro General de los Servicios Centrales del Patronato Nacional Antituberculoso (plaza de España, Madrid) en un plazo de treinta días hábiles, contados a partir del siguiente a la publicación de esta convocatoria en el B. O. del E., antes de las trece horas del último día de este plazo. Toda petición que llegare con posterioridad no tendrá validez, exceptuándose a los concursantes residentes en Canarias, siempre que, telegráficamente, anunciaran el envío de su solicitud antes de expirar dicho plazo. Los peticionarios numerarán el orden de preferencia de las plazas que soliciten en su escrito.

Las vacantes a proveer son las siguientes: Mahón (Baleares), Vinaroz (Castellón), Pasajes (Guipúzcoa), C. S. tierna (León), Ronda (Málaga), Mellilla, Avilés (Oviedo), Guernica (Vizcaya) y Ortuella (Vizcaya). (B. O. del E. de 3-XII-1953.)

VACANTE DE INTERNO EN VALDECILLA.

Ha sido convocado concurso para la provisión de vacante de Médico interno con destino al Servicio de Neurología y Psiquiatría de la Casa Salud Valdecilla, de Santander. El nombramiento se hace por dos años, prorrogables por uno más.

Las solicitudes se presentarán antes del día 31 de diciembre actual. La Dirección de la Casa de Salud Valdecilla dará cuanta información se solicite.

JEFE DE BACTERIOLOGÍA Y ANÁLISIS CLÍNICOS EN LOS LABORATORIOS MUNICIPALES DE GRANADA.

El Boletín Oficial de la provincia de Granada correspondiente al 10 de